

# 推广普通话 盛开文明花

——周口中心城区“小手拉大手”推广普通话宣传走笔

□记者 王吉城 邱一帆 文/图

有一种语言，它蕴含了一个民族上下五千年的情感；有一种语言，它很生动，横、竖、撇、捺、折都能描绘出花鸟虫鱼、山川湖海；有一种语言，它很唯美，或慷慨激昂，或温婉缠绵……它就是普通话。

一字一句普通话，千言万语中华情。经国务院批准，自1998年起，每年9月的第三周为全国推广普通话宣传周（简称推普周）。2024年9月，迎来第27届全国推普周，主题是“加大推普力度、筑牢强国语言基石”。

为响应国家推广普通话的号召，推动新时代语言文字事业高质量发展，连日来，周口中心城区各幼儿园、小学围绕今年推普周主题，以“小手拉大手”等形式，广泛、深入开展推普活动。

## 推普要从娃娃抓起

“我是中国娃，爱说普通话。”“加大推普力度、筑牢强国语言基石。”……走进周口市实验幼儿园，一条条推普标语与海报相互映衬，宛如一幅生动的画卷。

“讲好普通话，从我做起，从小做起……”在幼儿园大班，孩子们化身小小推普员，用稚嫩且标准的普通话向大家介绍讲普通话的好处。

“小兔乖乖，把门开开……”在幼儿园小班，小朋友用普通话向大家讲故事，童声悠悠，如春风拂过心田。这不仅锻炼了孩子们讲好普通话的能力，还给他们提供一个展示自我的平台。

“在人的成长过程中，婴幼儿时期是掌握语言能力最快的阶段。想要讲好普通话，年龄越小学习效果就会越好，因此，普通话教育应从幼儿抓起。”周口市实验幼儿园园长郭蕊告诉记者。

在周口市莲花路幼儿园，负责晨间接待的孩子们身披文明礼仪绶带，用标准的普通话迎接小伙伴们的到来。在幼儿园广播站，孩子们化身播音员，用甜美的声音进行故事播报、朗诵分享，展现了普通话的魅力。

“在幼儿阶段推广普通话有助于培养孩子们对国家和民族的认同感。为此，我们开展了古诗诵读、晨间故事分享等活动，让学习普通话入脑入心。”周口市莲花路幼儿园园长董晓琳表示。

按照推普周活动安排，周口中心城区各幼儿园、小学还通过电子屏、宣传专栏、班级微信群等平台，扩大推普的宣传声势和社会效果；通过开展主题教育活动、发放倡议书，以“小手拉大手”的形式带动家长共同参与，营造学习普通话的浓厚氛围。



小朋友用普通话讲故事。

## 在推普中绽放精彩

当激昂的国歌声响起，当和煦的微风拂起鲜艳的五星红旗，伴随着初升的太阳，我市各小学推普活动于日前启动。

“讲普通话，不仅是语言的交流，更是情感的交融、心与心之间最真挚的对话。说普通话、传中国情、扬华夏韵……”近日，周口市第三实验学校的各班班主任为学生进行了一场普通话推广专题讲座，向学生讲解普通话的定义、规范汉字的标准、规范语言文字的意义及如何讲好普通话等，鼓励学生热爱祖国语言，传承优秀文化。大家仔细聆听、认真记录、踊跃举手、反复练习。

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”在周口市韩庄小学，学生用普通话朗诵诗歌，每一句都是文化的轻吟浅唱。他们用最美的声音，诵出诗词最美的韵律与情感。

在周口市文昌小学，学校号召师生争做推普宣传员，用流利的普通话与人交流，认真书写规范汉字。其中，普通话诗词朗诵、情景剧展演等活动受到学生欢迎。

“我们在醒目位置张贴推普宣传海报，在电子屏上播放宣传标语，扎实开展宣传教育活动。通过‘小手拉大手’，学生在家积极带动家长说普通话，效果良好。”周口市文昌小学校长朱刚伟告诉记者。

## 共同构筑精神家园

推普周活动期间，周口中心城区各幼儿园、小学积极组织老师学习《中华人民共和国国家通用语言文字法》，进一步推进语言文字的规范化和标准化，使国家通用语言文字在日常生活和工作中更好地发挥作用。

语言有魅力，文字有力量。在周口市六一路小学，学校组织教师一起讲好普通话、写好规范字；以黑板报为载体，教师的一笔一画都凝聚着对规范字的敬意。学校成立的“啄木鸟”纠错小组，还在学校走廊、班级里仔细寻找并纠正不规范用字。

“黑板是智慧的画布，普通话是描绘梦想的彩笔。当粉笔轻触，不仅是知识的传递，更承载着语言的力量与文化的温度。”周口市六一路小学校长左健告诉

记者。

为夯实教师的书写基本功，周口中心城区各幼儿园、小学组织开展了硬笔字书法比赛，督促教师写好规范字。

普通话里藏乾坤，平仄间，一字一句皆是中华情。推普周系列活动，让老师、家长和小朋友感受到了中华民族语言文字的巨大魅力。在“小手拉大手”推普活动中，讲好普通话的文明之花处处绽放。

“语言不仅是交流工具，更是文化的载体，蕴含着源远流长的文化和生生不息的乡愁。讲好普通话，共同构筑精神家园，就要在全社会形成讲普通话的自觉习惯，为推广普及国家通用语言文字贡献力量！”市语言文字工作委员会相关负责人表示。



老师教小朋友说普通话。